
 مجال التعلم 
 إستعمال المادة وتحویل الطاقة

 

 طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرها . :الوحدة التعلیمیة 
تنشأ الكائنات الحیة المتعددة الخلایا من خلیة أم تتطور إلى كائن حي جدید یزداد 

 نموه بمرور الزمن إلى حد معین ثم تبقى خلایاه تتجدد فقط .
 ظاهر وآلیات هذا النمو؟ـ فما هي م

 عند الكائن الحي ؟  وـ ما هي مظاهرا لنم 1
 : عند الإنسان : ـ مثال أ 

  :النشاط
 . أخذت صورة إشعاعیة لید طفل وید رجل بالغ النتیجة حسب الوثیقة 

ومن جهة أخرى قیست أطوال وأوزان مجموعة من الأطفال فكانت نتائج متوسط 
 ) .لوثیقة الطول و الوزن حسب جدول (ا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 الوثیــــــقة
 
 

 

 العـــمر
 (سنة)

 الطـول 
 (سم)

 الـوزن
 (كلغ)

1 74 9,3 
2 84 11,7 
3 92 14 
4 100 15,9 
5 106 17,2 
6 112 19,8 
7 117 21,6 
8 121 23,5 
9 126 65,2 

 

 الوثیقة
 
 



 
 
ـ ماذا تستنتج من خلال مقارنة الصور الإشعاعیة لكل من ید الطفل وید الرجل  1

 البالغ ؟
ـ مثل برسم بیاني على معلم متعامد ومتجانس تغیرات كل من الطول والوزن بدلالة  2

 العمر ثم استخرج العلاقة بین الطول و الوزن .
 

 أخضرعند نبات  مثال : : النشاط 

 
 الآتیة تغیرات الطول لعضو نباتي بدلالة الزمن (مقدار الأیام) . تمثل الوثیقة 

 
 مثل بیانیا ـ بعـد تحلیل الوثیقة  1

 تغـیرات كتلة هذا العضو النباتي بدلالـة 

 الزمـن (استعمل وحدات افتراضیة لكتلة  

 ) .3، 2، 1مثل 
 ـ ماذا تستنتج من ذلك ؟  2
 لنمو الملاحظة من خلالـ ما هي مظاهر ا 3

 ؟ و  النشاطین السابقین 
 ـ إقـترح تركیبا تجریبیا تظهر فیه نمو ساق 4

 نبات اخضر . 
 ـ ما هي مناطـق النمو والتجدید الخلوي ؟

 
 
 

 

 
 



 
 
 

 عند الإنسان : : النشاط 
 

 إن إصابة الجلد بجرح یتسبب في إتلاف خلایا بشرة الجلد التي تتجدد بعد مدة . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 توضح جزء من الجلد، الشكل (أ) عند الإصابة أما الشكل (ب)  الوثیقة 
 بعد الإلتئام .

 ـ من خلال هذه الوثیقة كیف یتم إلتئام الجرح ؟ (تجدید الخلایا التالفة) . 1

 

 



 ـ سـمِّ الخلایا المسؤولة عن هذا التجدید وابحث عن عدد الصبغیات  2
 لصبغیة .فیها ولنسمیه الصیغة ا     

 
 
 
 
 

 عند النبات الأخضر: :النشاط 
 ینمو النبات الأخضر في قسمیه الهوائي و الترابي .

 عن نمو القسم الترابي (الجذر) للنبات الأخضر . تعبر الوثیقة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : يلاحظ ثم أجب عما یل
 ـ تعرف على البیانات حسب تسلسل الأرقام (الشكل(أ)). 1

 

 



 ؟ وما صیغتها الصبغیة ؟ ووات خلایا المنطقة ـ ما هي ممیز  2
 ـ حدد المنطقة المتخصصة في التجدید الخلوي من خلال مقارنة الشكلین  3

 (أ) و(ب) .     
حدِّد كیفیة حدوث النمو والتجدید  وـ بإستغلالك لنتائج الدراسة للنشاطین 4

 الخلوي عند الإنسان والنبات .
 

     : النشاط 
 

خلال ما سبق دراسته أن التجدید والنمو یعود لنشاط الخلایا الإنشائیة عند تبین من 
 الإنسان والحیوان والخلایا المرستیمیة عند النبات .

 
 ـ كیف یزداد عدد الخلایا أثناء النمو ؟ 
 

 لمعرفة ذلك تم فحص مجهري للخلایا المرستیمیة من القمة النامیة .
 ل مراحل مختلفة من حیاتها أثناء التجدید .خلایا مرستیمیة خلا الوثیقة تمثل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 
 
 
 ـ ما هي الخلایا التي تظهر فیها الصبغیات بوضوح أكثر ؟  1
 
 )ـ رتب الخلایا حسب تسلسلها الزمني ( إستعن بالوثیقة  2
 
 ـ حدد الظاهرة الحیویة التي مرت بها الخلیة المرستیمیة  ؟ 3
 هر هذه التغیرات التي تمس الصبغیاتصـف مظا ـ من خلال الوثیقة  4

 فقط وما نتیجة ذلك ؟      

ـ كیف یزداد نمو الخلیة البنت التي تعید إنقسامها إذا علمت أن الخلیة البنت  5
 الأخرى تتمایز لتشكل إحدى خلایا النسیج الجدید . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

 التركیب الحیوي للمادة:
تیجة الانقسام الخیطي المتساوي هو خلیتین بنتین تنمو تبین مما سبق دراسته أن ن  

 إحداهن وتتمایز في حین تنمو الأخرى بزیادة المادة فیها لتدخل في انقسام آخر.
 لذلك عند النبات وعند الحیوان ؟ ةـ فما هو مصدر المادة اللازم

 ـ مصدر المادة عند النبات: 1
 :النشاط 

الناتج عنها خلال مراحل مختلفة من حیاتها سمحت عملیة وزن مجموعة من البذور و 
 التالیة : بإنشاء المنحنى البیاني الممثل بالوثیقة 

 
 
 ـ حلل هذا المنحنى البیاني. 1



) ثم خلال الفاصل الزمني  4، ز2ـ علل تغیرات الوزن خلال الفاصل الزمني (ز 2
 .)7، ز4(ز

 
 
 
 
 

 :النشاط
 

) احتواء هذه 2، ز 0(ز خلال المرحلة بین الفحص المجهري لخلایا هذه البذور 
 الخلایا على حبیبات تتلون بالأزرق البنفسجي الداكن مع ماء الیود .

السابقة (الشكل (أ)) ، أما الشكل  تبیِّن هذه الحبیبات خلال المرحلة الوثیقة 
 من حیاة البذور . (ب) فیوضح نفس الحبیبات خلال المرحلة

 التي تلونت بماء الیود ؟ما هي الحبیبات المقصـودة  
 
 ـ فسـر التغـیرات الملاحــظة 2

 ) معببمقارنة الشكـــلین (أ) و( 

 العلم أن التحــلیل الكیمیائي لمحــتوى 

 الشــكل (ب) بین وجود الغلوكوز. 
 
 ـ ماذا تستنــتج فیما یخـص 3

 مصـدر المادة اللازمة لنمو النبتة. 
 
 
 

 مادة لنمو النبتة ( انتاش البذرة).ـ توصلنا معا إلى تحدید مصدر ال

 

 
 



 فما هو مصدر المادة لنمو النبات المورق (نبات اخضر كامل) ؟

 :النشاط
نحدث شقا حول غصن نبات أخضر مما یسمح بنزع حلقة من القشرة واللحاء دون 

 .قطع الأوعیة الخشبیة حسب الرسم التخطیطي في الوثیقة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لاحظ جیدا ثم اجب:
 

 ـ حسب رأیك إلى ماذا یعود ظـهور 1

 الانتفاخ في قاعدة الجـزء العلـوي 

 من القطع مع العلم أن ثمار الجزء 

 السفلي فقیرة من حیث المدخرات الغذائیة. 
 

 

 
 

 

 



 ـ حـدد رقم السـهم المناسب لحركة  2

 النسغ الكامل عند النبات الأخضـر من خلال 

 ، علل إجابتك؟ الوثیقة
 

 النسغ الكامل .ـ حدد إذن دور  3
 ـ یتمثل دور اللحاء في نقل النسغ الكامل .

 فما هي خصائص وبنیة اللحاء التي تسمح له القیام بذلك ؟
 
 

 :النشاط
 

أجري مقطعا طولیا في مستوى اتصال عنق الورقة بالساق لنبات أخضر فتم الحصول 
 .على الوثیقة 

 : من خلال الوثیقة 
الكامل إلى كافة أقسام النبات، إذا علمت أن الحزم  علل استطاعة اللحاء نقل النسغ

 الوعائیة تمثل الأعصاب المتواجد في كل من الأوراق والجذور.
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :النشاط 
) من Aلمعـرفة بنـیة أوعیة اللحـاء أجریت مقاطع طـولیة وأخـرى عرضـیة في المنطقة (

 ونت حسب الخطوات التالیة:) ، ثم لغصن النبات السابق (الوثیقة 

 
 النتیجة المواد المضافة الخطوات

 تفریغ الخلایا محتواها ماء جافیل 1
 تثبیت الأصبغة حمض الخل 2
 تلون الجدران السلیلوزیة بلون أحمر أحمر كارمن 3

 



 .نتائج الفحص المجهري ممثلة بالشكلین (أ) و(ب) من الوثیقة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ا مناسبا لكل شكل، ثم ضع بیانات الشكل (ب) .ـ أعط عنوان 1
، أذكــر ممـیزات خلایا اللحاء التي تسمح  و  ـ إنطـلاقا من دراستك للوثیقتین  2

 بنقل النسغ الكامل .
 

 ـ مصدر المادة عند الحیوان: 2
 علمـنا مما سبق أن مصدر المادة عند النبات الأخضر هو النسغ الكامل .

 

 
 



 أجسامنا ؟ ـ فما هو مصدرها في
 

 :النشاط  
غ لأغذیة مختلفة وكمیة الطاقة المخزنة فیها النتائج 100لـ  يأظهر التحلیل الكیمیائ

 التالیة:
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المادة 
 الغذائیة
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دقیق القمح 
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 یمكن تقسیم المواد الغذائیة إلى مجموعتین: أغذیة الطاقة وأغذیة البناء .
 
وكمیة الطاقة  يل نسبة إلى تركیبها الكیمیائـ صنف الأغذیة المذكورة في هذا الجدو  1

 المخزنة.
 ـ ما هو دور المواد المعدنیة مع العلم أنها لا تحتوي على طاقة ؟  2

 



  :النشاط 
 .یحدث في مستوى الأنبوب الهضمي الظواهر الممثلة بمعادلات الوثیقة 

 
 
 
 
 
 ـ عرف عملیة الهضم وأذكر نواتجها ؟ 1
 طریقتي نقل هذه النواتج في الجسم .ـ مثل برسم  تخطیطي  2
 ـ تعرف هذه النواتج بالمغذیات . 3

 

 أ  ـ  عـلل ذلك.
 .ب ـ حـدد مصـیرها في الخلیة واقترح نموذجا لبناء المادة باستعمال رموز الوثیقة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مظاهر النمو عند الكائن الحي ؟                                             
  

  :النشاط 
 

 

 

 

 ما یجب أن تتوصل إلیھ  



 یتم النمو لعظام الید بزیادة طول وسمك كل سلامیة من سلامیات أصابع الید .
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الإستنتاج :
 

إلى  1بین الطول والوزن من  ةیظـهر من التحـلیل لهذین المنحنـیین وجود علاقة طردی
 سنوات . 9
 

 

 



  :النشاط 
 

 :ـ تحلیل الوثیقة 1
عضـو نباتي بدلالة الأیام. نلاحظ خلال المرحـلة(أ) نمـوا یمـثل المنحنى تغـیرات طـول 

أیام. أما في  5ملم خـلال  300ملم إلى  25بطـیئا وفي المرحـلة(ب) نمـوا سریعا من 
 أیام. 4المرحـلة(ج) فنـلاحظ نمـوا بطیئا خلال 

 

 ـ نستنتج من ذلك أنه یرافق زیادة الطول زیادة معتبرة في الكتلة . 2
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 یظهر أن النمو یتمثل في تغیرات القد والكتلة. و ـ مـن خلال النشاطین  3

 ـ التركیب التجریبي المقترح هو : 4
 

 

 



 مناطق النمو والتجدید الخلوي ؟
 
 

 

 عند الإنسان :النشاط 
یظهر أن عملیة التئام الجروح السطحیة التي تصیب بشرة  ـ من خلال الوثیقة  1

 ل الآتیة :الجلد تتم وفق المراح
  .ـ یزید حجم الخلایا الطلائیة في البشرة المتضررة و تهاجر إلى مكان الإصابة 
 .ـ تنقسم الخلایا الإنسانیة لتعویض الخلایا التالفة 
ـ نسمي هـذه الخـلایا بالخـلایا الإنشائیة وهي تقع في مستوى كل عضو وصیغتها  2

 صبغي . 46ن= 2ن  أي 2الصبغیة هي 
 

 عند النبات: :النشاط 
 ـ بیانات الشكل (أ) : 1

 :المنطقة الوبریة .4: استطالة  ،  3: قمة نامیة   ، 2: قلنسوة  ، 1         
ـ أ) ـ ممیزات خلایا القمة النامیة: صغیرة وقسومة (مرستیمیة) وصیغتها الصبغیة  2
 ن.2

 ن. 2ب) ـ ممیزات منطقة الاستطالة: كبیرة ومتطاولة وصیغتها الصبغیة 
 

ج) ـ ممیزات خلایا المنطقة الوبریة: تمایز سطحا الملامس للتربة شكل وبرة وصیغتها 
 ن. 2الصبغیة 

 

 ـ المنطقة المتخصصة في التجدید الخلوي هي منطقة القمة النامیة. 3
ـ یحدث النمو عند الحیوان بسبب انقسام خلایا متخصصة في نفس النسیج تسمى  4

 بالخلایا الإنشائیة.



النمو عند النبات یتم في مستوى مناطق متخصصة تدعى بالأنسجة  في حین أن
 المرستیمیة.

 
تتكاثر كل من الخلایا الإنشائیة والمرستیمیة فیزداد عددها بالانقسامات المتتالیة وتزداد 

 أبعادها باستطالتها تم یحدث تمایزها من أجل أداء وظائفها.
 

  :النشاط 
     

 . 3و  2الصبغیات بوضوح أكثر هي ـ الخلایا التي تظهر فیها  1
 
 ] .1، 3، 2، 5، 4ـ الترتیب حسب التسلسل الزمني [ 2
 
 ـ الظاهرة التي مرت بها الخلیة المرتمیة هي الانقسام الخیطي المتساوي. 3
 
 مراحل هي:  04ـ تمر الخلیة المرتمیة خلال الانقسام الخیطي المتساوي بـ  4

    
 ] تظهر فیها الصبغیات في شكل شبكة من 5، 4أ) ـ المرحلة التمهیدیة: [

 الخیوط  الطویلة التي لا یمكن معرفة عددها. 
 
 
 
 

 

 



] تتوضـع الصبـغیات في منتصـف الخلیة وتكـون في 2ب) ـ المرحلة الإستوائیة: [
 حسب الرسم التالي: نأوضـح ما یمـك

 
 
 
 

، نسمي كل نوما تی] ینشطر الصبغي الاستوائي إلى كر 3ج) ـ المرحلة الإنفصالیة: [
 كروماتید صبغي إبن الذي یهاجر إلى أحد قطبي الخلیة .

 
 
 
 

] تحصل كل خلیة بنت على نفس عدد الصبغیات الأبناء 1د) ـ المرحلة النهائیة: [
 ن.2والمتماثلة مع الخلیة الأم في كل منها 

 
خلیة الأم : تتشكل خلیتان بنتان متشابهتان وتشبه النتیجة الانقسام الخیطي المتساوي

 تكبر إحداهن وتتـمایز في حـین تدخل الثانیة في إنقسام ثان .
 
 ـ یزداد نمو الخلایا البنات بزیادة المادة فیها. 5
 
 
 
 
 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                               
 مصـدر المادة اللازمة للنمو والتجدید الخلوي ؟                                   

 
 نبات :ـ عند ال1
 

  :النشاط 
 
) تغـیرات الوزن (غ) لمجموعة من البذور قبل و ـ التحلیل: یمـثل المنحنى (وثیقة 1

 أثناء و بعد الإنتاش بدلالة الزمن.
 

 غ. 39) قبل الإنتاش أن الوزن ثابت عند 2ز ← 0نلاحظ من (ز
 غ.28غ إلى  39) أثناء الإنتاش تناقص الوزن من 4ز ←  2نلاحظ من (ز

 

 ما یجب أن تتوصل إلیھ  



 غ. 59غ إلى 28) بعد الإنتاش تزاید الوزن من 7ز ← 4من (ز نلاحظ
 

) تناقـص الوزن لأنه تم إستـهلاك المدخرات 4ـ ز 2ـ خـلال الفاصل الزمني (ز 2
 الغذائیة الموجودة في البذور.

 
) تزاید عدد الأوراق وتفرع جذورها إذ أنها أصبحت 7ز ـ 4خلال الفاصل الزمني (ز

 یة الموجود في الوسط لتركیب مادتها.تعتمد على المواد المعدن
 

  :النشاط 
    

 ـ الحبیبات المقصودة هي حبیبات النشاء. 1
 

مما یدل على تفككها  ـ نلاحظ تآكل حبیبات النشاء للشكل (ب) من الوثیقة 2
 ونفسر ذلك بإماهتها وتحولها إلى غلوكوز حسب المعادلة التالیة:

 
 
ـمو النبتة أثناء الإنتاش هو المدخرات الموجودة  في ـ إن مصـدر المادة الـلازمة لن 3

 البذرة.
 

  :النشاط 
 

ـ إن سبب ظهور الانتفاخ الذي نمت علیه جذور هوائیة هو تراكم المواد الغذائیة  1
(المغذیات) في قاعدة الجزء العلوي من القطع مما سبب نمو غیر عادي وعدم وصول 

 مار فقیرة المدخرات.المغذیات إلى القسم السفلي مما أنتج ث
 ـ كل الإتجـاهات صحیحة لأن النسغ الكامل ینتقل إلى كل أقسام النبات لتغذیتها. 2
 ـ دور النسغ الكامل هو تغذیة كل أقسام النبات. 3

 



  :النشاط 
یستطیع اللحاء نقل النسغ الكامل إلى كافة أقسام النبات لأن خلایاه مستمرة من الورقة 

 إلى الساق فالجذور.
 

  :النشاط 
  ـ عنوان الشكل (أ) مقطع طولي في أوعیة لحائیة قبل وبعد التلوین. 1

 . ةعنوان الشكل (ب) مقطع عرضي في أوعیة لحائیة في مستوى الصفیحة الغربالی
 : وعاء غربالي. البیانات: 
          .خلیة مرافقة : 
          .صفیحة غربالیه : 

 
ها خلایا متطاولة فقدت أنویتها واحتفظت بهیولى جداریة ـ تمتاز خلایا اللحاء بأن 2

وفجوة عصاریة كبیرة ، وتكونت في جدرانها الأفقیة ثقوبا شكلت ما یسمى بالصفیحة 
 الغربالیة مما یسهل عملیة نقل النسغ الكامل.

 

 ـ عند الحیوان : 2
 

  :النشاط  
 ـ تتمثل أغذیة الطاقة في السكریات والدسم.  1
 أغذیة البناء في البروتینات والمواد المعدنیة.ـ تتمثل  2
 ـ دور المواد المعدنیة: إلى جانب دورها التشكیلي فهي تلعب دورا وظیفیا : 3
 

  ) في تركیب الهیموغلوبین. Fe+2: یدخل الحدید (ـ مثال
 في تركیب العظام.  ++Ca: یدخلـ مثال



 العضلیة. تیساهم في وفق النزیف وحدوث التقلصا  ++:Caـ مثال
 

  :النشاط 
ـ الهضم: هو مجموعة ظواهـر تحدث على طول الأنبوب  الهضمي یحدث خلالها  1

تبسیط المواد الغذائیة المعقدة إلى بسیطة أي عملیات تفكیك وإماهة تتمثل نواتجه في 
: 
 .ـ السكریات البسیطة 
 .ـ أحماض آمینیة 
   .ـ أحماض دسمة وغلیسیرول 
 
 
 
 ـ  2

     
  
 
 
 
 
  
  
 
 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
ـ أ ـ تعرف نواتج الهضم بالمغذیات لأنها تغذي خلایا الجسم و تسمح لها بزیادة  3

 المادة فیها.
 

 ب ـ تبنى الخلیة اعتبارا من المغذیات مادتها حسب النموذج التالي:
 
 
 
 
 
 

 : المفاهیم المبنیة للوحدة 
 

طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي 
 ومصدرها

 

 

 
 
 

 

 
 



ـ یمكن الاستدلال عن نمو كائن ما بقیاس طوله و كتلته و یزداد الطول بحدوث عدة 
 انقسامات للخلایا الإنشائیة التي تستطیل بزیادة المادة فیها مما یسبب زیادة في الكتلة.

 

ـ یحصل النبات الأخضر على المغذیات خلال أطواره الأولى من الحیاة من مدخرات 
ى  المغذیات الموجودة في النسغ الكامل الذي یصل إلى كل البذرة ثم یصبح یعتمد عل
 خلیة فیتم فیها بناء المادة.

 

ـ یحصل الحیوان والإنسان على المغذیات من الغذاء الذي یمكن تقسیمه إلى أغذیة 
 طاقة وأغذیة لبناء المادة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 التـقــــویم
لادته على دفـتره الصحي فحصـلت تابعت أم تطـور كتلة طفلـها ابتداءا من  لحظـة و 

سـنوات من المـتابعة على المنحنى الممثل لتغیرات الوزن بدلالة الزمن (سنة)  03بعد 
 كما هو موضح في الوثیقة التالیة :

 
 ـ لماذا یجب وزن الطفل دوریا ؟ 1



 ـ علل قیاس الطبیب لقطر جمجمة الطفل دوریا ؟ 2
 لطول ؟ـ ما هي الطریقة المستعملة لقیاس ا 3

 

 : تحویل الطاقة الكمیائیة الكامنة في الأغذیة من طرف  الوحدة التعلیمیة 
  العضویة .                       

 

 التنفس : 
 یتضمن نمو و تطور النبیتة تركیب المادة (مثل البروتینات) الذي یتطلب الطاقة.  
 ـ فما هو مصدر الطاقة الضروریة لتركیب المادة ؟ 
 

 :  النشاط 
 

 ـ لدراسة مصدر هذه الطاقة نقترح التجربة التالیة :  : المرحلة أ
 وضعت في وسطین (أ) و (ب) معزولین عن كافة المؤثرات الخارجیة نفس 
 غ)، یتصل بكل منهما مقیاس حراري. 100الكمیة من البذور الجافة ( 
 الشروط التجریبیة و النتائج حسب الجدول التالي :  
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 النتائج بعد مدة من الزمن روط التجریبیةالش
 

 في الوسط (أ) :
 غ بذور جافة 100

 
 ـ لم تسجل أي تغیرات و بقاء وزن البذور ثابت

 غ) . 100(   
 

 في الوسط (ب) :
 غ بذور جافة 100

          + 
 ماء مقطر      

 
 ـ یلاحظ إنتاش البذور یصاحبها :

 غ. 20إلى أ ـ إنخفاض الوزن الجاف للبذور      
 ) الوسط و O2ب ـ نقص في حجم الأكسجین (   

 ) و تشكل CO2الزیادة في حجم غاز الفحم (         
 قطرات  ماء على جدار الوعاء الزجاجي.        

 م.° 28م إلى ° 22ـ إرتفاع درجة الحرارة من  ج   
                             

 بإظهار نتائج الوسط (ب) . ـ إقترح التركیب التجریبي الذي یسمح 1
 ـ ماذا تمثل تجربة الوسط (أ)  ؟ 2
 ـ علل النتائج (أ، ب) للوسط (ب) .  3
 ـ على ماذا یدل إرتفاع درجة الحرارة  ؟ 4

                     

  المرحلة ب :  
 توضح مصدر الطاقة اللازمة لإنتاش البذرة والنبیتة .  الوثیقة 

      



 ادة الأیض و المواد الناتجة عنها بعد هدمها :ـ بمقارنة بنیة م 1

 ـ حدد مقر الطاقة الكیمائیة الكامنة (المخزنة) في مادة الأیض .           
 
 ـ إذا علمت أن الطاقة الحراریة المتحررة ما هي إلا جزء من الطاقة 2

 الكیمائیة الإجمالیة في المادة العضویة :     
 زء الباقي من الطاقة .ـ حدد مصیر الج               

 : ـ انطلاقا من الوثیقة 3  
 ـ عرف عملیة التنفس ثم اكتب المعادلة الإجمالیة لمصدر            

 الطاقة على مستوى خلیة البذرة المنتشة  .             

 
 

                                                                                                                                           



 ـ ملاحظة :  عند كتابة صیغة الغلوكوز و نواتج هدمه تم إظهار عدد ذرات
 الفحم فقط.                   

 
 : التخمر 

 

 . O2لاحظنا في النشاط السابق أن التنفس هو إنتاج طاقة في وجود  
 ؟  O2اب ـ هل یمكن إنتاج الطاقة في غی   

 

 م1857: تجربة باستور سنة   النشاط
 غ) في وسطین (أ، ب)2زرعت كمیتین متساویتین من خمیرة الجعة ( 
 یحتویان على نفس الوسط المغذي، حیث : 
 ـ الوسط (أ) غني بالأكسجین ( وسط هوائي ) . 
 ـ الوسط ( ب) عدیم الأكسجین و غني بالأزوت ( وسط لا هوائي ) . 
 

 ب الجدول التالي :النتائج حس 
 

  الوسط (أ)       الوسط (ب)   

 الغلوكوز المستهلك في نهایة التجربة غ1 غ1

   المستهلك O2 حجم ل 0.75 ل 0

   المستهلك CO2حجم  ل 0.75 ل 0.24

 H2Oكمیة الماء  غ 1.2 غ 0

 الكحول الإیثیلي الناتج غ 0 غ 0.46

 الحراریة الناتجةالطاقة  كیلو جول 1703.12 كیلو جول 70.16

 كتلة الخمیرة الناتجة في نهایة التجربة غ 0.6غ +  2 غ 0.02غ +  2



 
ـ وضح بواسطة معادلات بسیطة المواد المستهلكة والمواد الناتجة لكلا الوسطین مع  1

 العلم أن الخمیرة هي كائن حي أحادي الخلیة و أن صیغة الكحول الإیثیلي
 كیلو جول . 1343لمخزنة فیه هي ) و كمیة الطاقة ا C2H5OHهي (

 
      ـ ماذا تستنتج فیما یخص كمیة الطاقة الناتجة في كل وسط باستغلالك النتائج  2

 التجریبیة و المعادلتین اللتان توصلت إلیهما ؟     
 
 ـ إن النشاط الحیوي الذي تم في الوسط (أ) هو ظاهرة التنفس و الذي تم في 3 

 هرة التخمر.الوسط (ب) یعرف بظا     
 

 أ ـ بإستغلال النتائج التي توصلت إلیها لحد الآن :      
 ـ قدم تعریفا لظاهرة التخمر و علاقته بتحویل الطاقة .           

 
 ب ـ لخص في نص عملي تحویل الطاقة في كل من ظاهرتي التنفس      

 و التخمر.            
 

 ملاحظة : 
  

    كیلو جول.  2815درها مول غلوكوز یخزن طاقة ق 1    
    كیلو جول.  1343.16مول إیثانول یخزن طاقة قدرها  1    
 جول. 4.18حریرة =  1     

 



 
 
 

 مصدر الطاقة الضروریة لتركیب المادة أثناء النمو .                             
 
 ـ التنفس : 1 
 

 :  النشاط         
 
 المرحلة أ : 
 المقترح : ـ التركیب تجریبي 1
  

 

 

 ما یجب أن تتوصل إلیھ  



 
 ـ تجربة الوسط (أ) تمثل التجربة الشاهد . 2
 
 ـ تعلیل النتائج (أ، ب) للوسط (ب) : 3

 أ ـ نقص الوزن الجاف یعود إلى إستهلاك المدخرات الغذائیة التي إستغلها     
 الجنین (الرشیم) أثناء بناء المادة اللازمة للنمو .            

 ) الوسط و زیادة غاز ثاني أكسید الكربونO2ب ـ یعود نقص أكسجین (    
          )CO2و تشكل قطیرات من الماء إلى حدوث هدم كلي لمادة الأیض ( 
 ).H2O) و ماء (CO2) نتج عنها طرح (O2بإستهلاك ( (الغذاء) و ذلك          

 

 ـ یدل إرتفاع درجة الحرارة على إنتاج طاقة . 4
   

 المرحلة ب :
 

) الممثلة بسلسلة فحمیة و المواد الناتجة عن  C6H12O6دة الأیض (ـ بمقارنة ما 1
) نستنتج أن  مقر الطاقة هو H2O( ) و بخار الماءCO2هدمها و الممثلة في غاز (

 ) .-C-C-الكیمائیة بین ذرات الفحم ( الروابط
 

 .ـ یقوم الجزء الباقي من الطاقة بشكیل الروابط الكیمائیة للمادة العضویة الجدیدة 2
 

 ـ تعریف عملیة التنفس : 3
 

 التنفس عملیة حیویة یتم خلالها هدم مادة الأیض ( العضویة )، الهدف منها       
 تحویل الطاقة الكمیائیة الكامنة فیها إلى طاقة كمیائیة قابلة للإستعمال نرمز        
 ویمكن تمثیلها بالمعادلة الإجمالیة التالیة :   E بلها        

 
    C6H12O6      +    O2                   CO2     +     H2O    +    E   
 



 
 
 
 

 ـ التخمر : 2
 

 : النشاط   
 

 معادلة الوسط أ : *ـ   1 

 
    C6H12O6      +    O2                   CO2     +     H2O    +    E   

 
 معادلة الوسط ب : *       

 
   C6H12O6      +    O2                   CO2     +     C2H5OH    +    
É      

 غ من الخمیرة فقط 0.02ـ عند مقارنة نتائج الوسطین (أ) و (ب) نلاحظ تشكل  2
 في الوسط (ب) وذلك رغم توفر نفس الشروط التجریبیة  للوسطین (أ، ب) فیما عدى

 ) .O2غاز (
یمكن القول أنه في غیاب   و من المعلوم أن تركیب المادة یتطلب طاقة و من ثمة 
)O2  تقوم الخمیرة بإنتاج طاقة بكمیة قلیلة فیكون لدینا (E > É  . 

                                     

 تعریف ظاهرة التخمر : /ـ أ 3
 

 هو هدم جزئي لمادة الأیض یتم خلالها تحویل جزئي للطاقة المخزنة في مادة         



مائیة قابلة لللإستعمال في حین أن الباقي من الطاقة لا الأیض إلى طاقة كی      
 مخزن في الكحول الإثیلي . یزال
 نصادف في الطبیعة عدة أنواع من التخمرات حسب نوع الخمیرة و المادة        
 المستهلكة .      

 
إن التنفس و التخمرات هي ظواهر حیویة یتحول أثناءها الطاقة  /ب     

الكامنة في مادة الأیض إلى طاقة                                  الكیمائیة        
 كیمائیة قابلة للإستعمال من طرف الخلیة

 الحیة .            

 
 :  المفاهیم المبنیة للوحدة

 
تحویل الطاقة الكمیائیة الكامنة في الأغذیة من 

 طرف العضویة
لانتاج الطاقة الضروریة لتركیب  التنفس و التخمرات آلیات حیویة تستخدمها العضویة

 المادة .
 ـ التنفس ظاهرة یتم خلالها هدم كلي لمادة الایض في الخلیة ویرافق هذا الهدم

 تحول للطاقة الكیمیائیة الكامنة في مادة الایض الى طاقة داخلیة قابلة للاستعمال    
 وطاقة ضائعة في شكل حرارة .    

 كما یلي : ـ نكتب التفاعل الإجمالي للظاهرة

 
    C6H12O6      +    O2                   CO2     +     H2O    +    E    

 ـ التخمرات : هي ظواهر هدم جزئي لمادة الأیض، یرافقها تحول جزئي لطاقة 



 مادة الأیض إلى طاقة داخلیة ضئیلة قابلة للإستعمال و طاقة ضائعة                
 حرارة .  في شكل                

 ـ ینتج عن التنفس مواد معدنیة (ماء و ثاني أكسید الكربون) .
 ـ ینتج عن التخمر مواد عضویة تحتوي على طاقة .

 ـ التعریف الدقیق للتنفس والتخمرات : هي ظواهر حیویة لتحویل الطاقة الكمیائیة 
 لمادة الأیض إلى طاقة داخلیة قابلة للإستعمال من طرف الخلیة .    

 
 تـقــــویمال

 
 تحتاج الكائنات الحیة خلال تركیب مادتها الحیة أثناء النمو إلى طاقة .  
 ـ تمثل النقطتان (أ)، (ب) من الوثیقة المرفقة مراحل معینة من عمر   

 النبات الحولي .     

 



 ـ ماذا تمثل النقطتان (أ)، (ب) من عمر النبات الحولي ؟ 1
 ي یتم فیها إمتصاص الأكسجین ؟ـ ما هي الظاهرة الحیویة الت 2
 ـ أذكر النتائج المترتبة عن هذه الظاهرة .  3
 
 
 
 

 

 مجال التعلم 
 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظام بیئي

 دخول الطاقة الضوئیة في العالم الحي .:   الوحدة التعلیمیة
 یطة إن للنبات الأخضر القدرة على تركیب المادة العضویة من مواد معدنیة بس

 و ذلك بتوفر الطاقة الضوئیة.
 ـ ما هي المواد الأولیة اللازمة لهذا التركیب ؟    
 ـ و ما هي علاقة الطاقة الضوئیة بتركیب المادة ؟    

 :  النشاط
 تستمد النباتات الخضراء غذاءها المعدني من وسطها الخارجي مثل جمیع 

 الحیة. الكائنات
 نیة التي یستهلكها النبات الأخضر ـ مثل بواسطة أسهم المواد المعد

 . ( التغذیة المعدنیة ) على الوثیقة 



 
 

 :   النشاط
 یمتص النبات الأخضر المواد المعدنیة من الوسط الذي یحیط به .

 ـ ما هي بنیة مقر امتصاص الماء والأملاح المعدنیة  ؟    

ى المنطقة لغرض تحدید بنیة هذا المقر تم فحص مجهري لمقطع عرضي في مستو 
 . الوبریة (الأوبار الماصة) فتحصلنا على البنیات التشریحیة الممثلة في الوثیقة 

 
 



 
 
 ـ قارن بین الخلیتین (أ) و(ب) من حیث البنیة . 1 
 ـ ما هو دور الوبرة الماصة ؟ 2 
 ـ ما هو اتجاه نقل المواد المعدنیة في هذا المستوى من الجذر ؟ 3 
 
 كد بها مقر امتصاص الماء و الأملاح المعدنیة .ـ اقترح تجربة تؤ  4 

 تمتص الأوبار الماصة محلول التربة الذي یشكل داخل النبات النسغ الخام .

 ینتقل النسغ الخام أفقیا باتجاه مركز الجذر ثم یتابع طریقه عمودیا لیصل 

 إلى كافة أعضاء النبات العلویة (القسم الهوائي) داخل نسیج متخصص یدعى 
 شب.الخ 

 ـ ما هي بنیة الخشب ؟  
 

 :   النشاط
 أجري مقطع عرضي و آخر طولي في ساق نبات أخضر ثم فحص

 . بالمجهر الضوئي (بنیة ثلاثیة الأبعاد)، نتیجة ذلك حسب الوثیقة   



 
 

 ـ تعرف على بنیة نسیج الخشب.   
 ـ إذا علمت أن هذه البنیة مستمرة من الجذر إلى الساق فالأوراق  2

 ون إنقطاع.و د
 ـ ما هو دور الخشب ؟    

 لاحظنا مما سبق دراسته أن النبات یتحصل على النسغ الخام المكون من مواد 
 معدنیة فقط إلا أن التحلیل الكیمائي للنسغ الكامل أثبت وجود مواد عضویة  
 (مواد فحمیة) بالإضافة إلى المواد المعدنیة. 



 

 هو أساس تركیب المواد الذي (C)ـ فما هو مصدر عنصر الفحم   
 العضویة ؟    

 

 : النشاط 
 تجربة كالفن :  
 وضعت خلایا نباتیة خضراء (أشنات كلوریلا) معرضة للضوء ضمن   
 وسطین مختلفین .  

 . عادي (C)عادي به كربون  (CO2): یحتوي على  ـ الوسط 
 مشع . (C)مشع به كربون  (CO2): یحتوي على  ـ الوسط 

 على سكریات خلایا الوسط التجربة إحتواء حالیل في نهایة بینت الت   
 بسیطة عادیة .   
 على نفس السكریات البسیطة إلا أنها مشعة  و إحتواء خلایا الوسط    
 (تحتوي على الكربون المشع) .   
 ـ ماذا تستنتج ؟ 1
 للنبات البري و للنبات  (CO2)ـ من خلال مكتسباتك ما هو مصدر  2

 ائي ؟الم     
   (CO2)علمنا من نتائج النشاط السابق أن النبات الأخضر البري یمتص  
 من الجو.  

 ـ ما هو مقر هذا الإمتصاص ؟    
 
 
 
 



 :  النشاط
 
 أدناه نتیجة الفحص المجهري لسطح بشرة ورقة نبات أخضر  تمثل الوثیقة  
 ـ الشكل (أ) ـ و جزء من مقطع عرضي لها ـ الشكل (ب) ـ . 

 
 ـ أعط عنوانا مناسبا للشكل (ب). 1
 ـ لاحظ جیدا الشكل (ب) ثم أجب عما یلي : 2

 ـ هل الثغر مجرد فتحة في بشرة الورقة ؟          
 ـ علل ذلك .          

 بمقارنة الشكلین (أ) و (ب) . (CO2)ـ حدد مقر إمتصاص  3
 تحول الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمائیة كامنة :

 



I : ـ 

 تركیب المادة العضویة (المادة الفحمیة) عند النبات الأخضر یرتبط    
 بوجود الضوء .    
 ـ ما هو دور الضوء في تركیب المادة العضویة ؟    

 : النشاط 
 التالیة التركیب التجریبي و نتائج التجربة على ورقة تمثل الوثیقة 

 نبات بري أخضر بوجود و غیاب الضوء .

 
 



 بة و ماذا تستنتج ؟ـ حلل نتائج التجر  1

 ـ إذا علمت أن تركیب المادة العضویة عند النبات الأخضر ینطلق  2
 الذي یتطور إلى سكر بسیط آخر (C3H6O3)من سكر ثلاثي بسیط           
 ثم إلى نشاء و مواد فحمیة أخرى بوجود   (C6H12O6)سداسي          
          (CO2)   و(H2O) . 

 
 رح نموذج ملموس لتركیب السكر السداسي السابق إنطلاقا أ ـ إقت            

 توضح فیه إرتباط ذرات الفحم . (H2O)و   (CO2)من                  
 

 ( إستعمل وسائل بسیطة : كویرات من العجینة تمثل بها العناصر                
 ئیة) .الكیمائیة و عیدان كبریت تمثل بها الروابط الكیما                  

 
 ب ـ إقترح فرضیة تحدد بها مصدر الطاقة اللازمة لربط ذرات        

 المادة العضویة .                  
II : ـ 
 

 للتأكد من مصدر الطاقة اللازمة لتركیب المادة العضویة نقترح النشاط التالي :
 

 أ : النشاط    
 

 تركیب المادة العضویة نبات اخضر مائي أثناء عملیة  توضح الوثیقة          
 بوجود الضوء.         

 



 
 ـ حدد العملیة المقصودة ؟ 1
 ـ ما هو محتوى الفقاعات الغازیة ؟ 2
 ـ فیما یتمثل المظهر الخارجي للتركیب الضوئي ؟ 3
 ساعة ) ؟ 1ـ كیف یمكن تقدیر شدة التركیب الضوئي خلال وحدة الزمن ( 4
 

 و إمتصاص الضوء .  یتطلب التركیب الضوئي وجود الیخضور
                 

 ـ ما هي علاقة الیخضور بالضوء ؟              
 
 
 
 
 

  : بالنشاط        



 لإظهار ذلك تم القیام بما یلي :     
: وضع موشور زجاجي في مسار حزمة ضوئیة بیضاء قبل وصولها  المرحلة     

 ) .  إلى الشاشة (الشكل 
 لكن وضع هذه المرة حوض زجاجي به حلة : أعیدت المر  المرحلة 

 یخضور خام بین مسار الحزمة الضوئیة البیضاء والموشور الزجاجي              
 .      الوثیقة  و  )، النتائج التجریبیة حسب الشكلین (الشكل              

 

 
 ـ ما هي مكونات طیف الضوء الأبیض ؟ 1      
 ؟ و  قارنة النتائج التجریبیة للشكلین ـ ماذا تستنتج بم 2      

 
 
 
 

 :  یمتص النبات الأخضر إشعاعات الطیف الأبیض بكمیات مختلفة خلال  جالنشاط 



و تركیب المادة العضویة  (O2)عملیة التركیب الضوئي و یصاحب ذلك إنطلاق     
. 
   
 ؟ـ ما هي العلاقة بین الإشعاعات الممتصة و تركیب المادة العضویة   
) المطروحة (طیف العمل)           و O2العلاقة بین كمیة ( توضح الوثیقة     

الإشعاعات الممتصة للطیف الأبیض (طیف الامتصاص) بدلالة طول موجة 
 الإشعاعات 

 الضوئیة بالمیلي میكرون :     
 طول الموجة (میلي میكرون)         لون الإشعاعات          

    440 390               جیةبنفس               

     460 440               نیلیة                    

  510 460               زرقاء                  

  570 510               خضراء              

  590 570               صفراء                 

     610 590               برتقالیة              

  720 610               حمراء              
 



 
 

 ـ ماذا تستنتج بمقارنة طیف الإمتصاص و طیف العمل ؟   1     
 . IIو   Iـ بإستغلالك للمعلومات التي توصلت إلیها من الجزئین  2     

 دة العضویة ـ ما هي العلاقة بین طیف الامتصاص و تغییر تركیب الما         
 عند النبات الأخضر ؟ (بإستعمال وحدات افتراضیة) .              

 ـ هل هذه النتائج تؤكد أم تنفي الفرضیة المقترحة فیما یخص مصدر 3     
 الطاقة اللازمة لربط ذرات المادة العضویة.           

 ـ علل ذلك .               
یقوم بإمتصاص الطاقة الضوئیة التي یلعب الیخضور دور لاقط ضوئي إذ      

 یستغلها النبات في تركیب المادة العضویة . 
 ـ فما هو مقر الیخضور وما علاقته بتركیب المادة العضویة ؟              

 
 

  د :النشاط 



 في إطار البحث عن مقر الیخضور وعلاقته بتركیب المادة العضویة ضمن       
 تم إجراء النشاط التالي :  خلایا النبات الأخضر        
 : تم فحص مجهري للنسیج الیخضوري لورقة نبات أخضر المرحلة        

 . (الإیلودیا)، النتیجة حسب الوثیقة                    
  

 
 

هي عضیات   ـ ضع البیانات حسب تسلسل الأرقام مع العلم أن العناصر  1     
 ات الخضراء . ملونة طبیعیا بالأخضر تعرف بالصانع

 ـ إستنتج مقر الیخضور في النسیج الیخضوري .   2      
 : بهدف تحدید العلاقة بین الصانعات الخضراء و المادة العضویة  المرحلة        

 : (كمادة النشاء) نقوم بدراسة الوثیقة             
 



 
 لشكل (ب) .ـ علل وجود النشاء في صانعات الشكل (آ) و غیابه في صانعات ا 1

 

 ـ یمكن تلخیص تركیب السكر البسیط من طرف الیخضور بالمعادلة التالیة :  2

   
 ) في هذا التفاعل و ما بین القوسین A) ،(B) ،(Cحدد الجزیئات المناسبة ( ـ    

      )1  +2. ( 
 ـ ضع خلاصة توضح فیها الآلیات المتدخلة في إنتاج المادة العضویة  3  

         یر الطاقة الضوئیة الممتصة أثناء ذلك .و مص        
 
 
 
 



 
 

 تحدید كیفیة دخول الطاقة الضوئیة إلى العالم الحي                               
 

 : النشاط 
 

 ـ 1           

  
 

 : النشاط 
  
 ـ  (أ) هي خلیة بشرة عادیة سطحها المعرض للإمتصاص محدود و مختصر . 1
 

 

 ما یجب أن تتوصل إلیھ  



خلیة بشرة إمتدت في شكل وبرة ماصة مما یزید في السطح المعرض  (ب) هي      
 للإمتصاص .

 
ـ دور الوبرة الماصة هو إمتصاص الماء و الأملاح المعدنیة المذابة في محلول  2

 التربة .
 

 ـ یتم نقل المواد المعدنیة في هذا المستوى من الجذر في إتجاه أفقي من المحیط  3
 نحو المركز .     

 

 جربة إثبات مقر الإمتصاص :ـ ت 4
 

 
 

 : النشاط 



 ـ یتكون نسیج الخشب من خلایا میتة زالت الجدران الفاصلة فیما بینها مما  1  
   أكسبها بنیة وعائیة و ترسبت على جدرانها مادة الخشبین (اللغنین) مما أكسبها      

 صلابة . 
 
 .ـ ینقل الخشب النسغ الخام من الأسفل إلى الأعلى  2  

 : النشاط 
 تجربة كالفن      

 

 ) الموجود في Cـ نستنتج أن أصل الكاربون في السكریات البسیطة هو ( 1   
 ) .CO2شكل (        

 

 ) من أجل تركیب CO2و أن للخلایا النباتیة الخضراء القدرة على ثبیت (      
 السكریات البسیطة .      

 

 من الجو في شكل غاز في حین أن) CO2ـ یتحصل النبات البري على ( 2   
 النبات المائي یحصل علیه مذابا في الماء أو في شكل فحمات مثل ثاني        
  ) . NaHCO3فحمات الصودیوم (        

 

 : النشاط 
 ـ یمثل الشكل (ب) رسم تخطیطي لبنیة الثغر .   1    

 في الأعلى : منظر سطحي . *           
 فل : منظر عرضي .في الأس *           

            

 ـ یتركب الثغر من خلیتین متمایزتین لهما شكل بذرة الفاصولیا تحددان فتحة  2    
 هي الفتحة الثغریة فهو إذن بنیة ولیس مجرد فتحة .           

  

 ـ بمقارنة الشكلین (أ) و (ب) نستطیع القول أن مقر الإمتصاص هو الثغور  3    



 م).(المسا         
 
 
 
 

I : ـ 
 

 : النشاط 
  

 ـ التحلیل : بعد المعالجة تلون الجزء من الورقة الخضراء المعرض للضوء 
 بالأزرق الزرق البنفسجي و عدم تلون الجزء غیر المعرض للضوء .             

 

 ـ الإستنتاج : یتطلب تركیب النشاء في الأوراق الخضراء وجود الضوء .
 

 : النموذج الملموس  /أ  

 
 الفرضیة المقترحة :  /ب  

  

 مصدر الطاقة اللازمة لربط جزیئات الفحم أثناء تركیب المادة العضویة هي        
 الطاقة الضوئیة.        

  

II  : ـ 
   

 التأكد من مصدر الطاقة .  
 

 النشاط أ :
 

 ـ العملیة الحیویة المقصودة هي عملیة التركیب الضوئي .  1  
 ) .O2فقاعات الغازیة على غاز الأكسجین (ـ تحتوي ال 2  



 ـ یتمثل المظهر الخارجي للتركیب الضوئي في المبدلات الغازیة الیخضوریة 3  
 ) .O2) وطرح (CO2أي إمتصاص (       

 
 
 
 

 ـ تقدر شدة التركیب الضوئي بإحدى الطرق التالیة : 4  
 

 النبات و في ) المطروح من طرف وحدة الوزن الجاف من O2أ/ حجم (      

 وحدة  الزمن .               
 ) الممتص من طرف وحدة الوزن الجاف من النبات و فيCO2ب/ حجم (     

 وحدة الزمن .        
 

 / كمیة السكر الناتجة من طرف وحدة الوزن الجاف من النبات و في وحدةج     
 الزمن .       

                                                                   

 :  بالنشاط 
 

 ـ یتكون طیف الضوء الأبیض من إشعاعات ضوئیة تختلف عن بعضها 1   
 البعض في طول موجتها .         

 

 نستنتج أن الیخضور یمتص و  ـ بمقارنة النتائج التجریبیة للشكلین  2   
 للإشعاعات الأخرى الإشعاعات البنفسجیة و الحمراء أكثر من إمتصاصه         
 في حین انه لا یمتص الإشعاع الأخضر الذي ینعكس علیه فیرى أخضر        
 اللون .        

 

 :  جالنشاط 
 

 ـ بمقارنة منحنى طیف العمل (النشاط) و منحنى طیف الإمتصاص نلاحظ 1    
 وجود تطابق بین المنحنیین و منه نستنتج وجود علاقة طردیة بین طیف         



 الإمتصاص و طیف العمل أي أن الإشعاعات الأكثر إمتصاصا من طرف         
 الیخضور هي الأكثر نجاعة .         

 
 
 

 ـ 2    

    
 

 ـ مما سبق التوصل إلیه نستطیع الآن أن نؤكد الفرضیة المقترحة : 3    
  ) فيH2O) و (CO2تتركب المادة العضویة إعتبارا من مواد معدنیة هي (      
 و المقدرة  الطاقة الضوئیةلهذا التركیب هو  ةحین أن مصدر الطاقة اللازم      
 من الطاقة الضوئیة الإجمالیة التي ترسلها الشمس . %2إلى  %1 ب      

 

 النشاط د : 
 : المرحلة 



 :   ـ بیانات الوثیقة  1
 ـ الجدار السلیلوزي للخلیة المجاورة .  1        
 ة یخضوریة (هیولى) . ـ خلی 2        
 ـ صانعات خضراء .   3        

     

 ـ یتركز الیخضور الصانعات الخضراء و التي تمثل عضیات خلویة . 2 
 

 : المرحلة 
       

 ـ یوجد النشاء في الصانعات الخلیة الیخضوریة من الشكل (أ) لأنها معرضة 1
 ضراء لخلایا الشكل (ب) لإضاءة كافیة في حین انه غائب في الصانعات الخ     
 لأن الخلیة الیخضوریة غیر معرضة للضوء .      

 

 ـ 2

 
 ـ ینتج النبات الأخضر المادة العضویة مثل سكر العنب إنطلاقا من مواد معدنیة  3

 ) و في وجود الضوء حیث یقوم الیخضور بإلتقاط الطاقة الضوئیة CO2و (     
 الخضراء إلى طاقة كیمیائیة كامنة فيو التي تتحول في مستوى الصانعة      
 جزیئات المواد العضویة الناتجة عن هذا التركیب .      

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 : المفاهیم المبنیة للوحدة 
 

 دخول الطاقة الضوئیة في العالم الحي

 
 

 ـ تستمد النباتات الخضراء موادها الأولیة من الوسط إذ یمثل الماء و الشوارد
 الخام الذي ینتقل في الأوعیة الخشبیة . المعدنیة نسغها  

 

 المصدر الوحید للكربون بالنسبة للنباتات الخضراء ویتم الحصول  CO2ـ یعتبر 
علیه بإمتصاصه بواسطة الثغور من الهواء وذلك نالنسبة للنباتات البریة و من     

 الهواء بالنسبة للنباتات المائیة .
 

 لمعدنیة الممتصة إلى مواد عضویة بإستعمالـ تحول النباتات الخضراء المواد ا 

 لإشعاعات الضوئیة بظاهرة حیویة تدعى التركیب الضوئي .
 

 ـ یقوم الیخضور بإمتصاص الإشعاعات الأكثر نجاعة للتركیب الضوئي لذلك 
 نعتبره لاقطا ضوئیا .        

 

 ـ یتمركز هذا الیخضور ضمن عضیات خلویة تدعى الصانعات الخضراء، تتم 
 فیها مجموعة الظواهر الكمیائیة للتركیب الضوئي .        

 

 ـ یمكن الإستدلال على شدة نشاط التركیب الضوئي بكثرة إنطلاق غاز الأكسجین. 



 

 ـ إن عملیة التركیب الضوئي تمثل نقطة إنطلاق أولى لعملیات التركیب الحیوي .
 

 السكریات في خلایا ـ یتم إنتاج السكریات أثناء التركیب الضوئي، تتراكم هذه
الأوراق في شكل سكر النشاء و هو سكر معقد الذي یتحلل بعملیات إماهة        

 إلى سكریات بسیطة تسري في النسغ الكامل الذي ینتقل إلى كافة أقسام النبات عن
 طریق الأوعیة اللحائیة .        

 

 یة كامنة فيـ یسمح التركیب الضوئي بتحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كمیائ
 الروابط الموجودة بین ذرات للمادة العضویة المصنعة .         

 ویمكن تلخیص الظاهرة بالمعادلة الإجمالیة التالیة :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 التـقــــویم
 ـ قام العالم شلایزنغ بإجراء التجربة الممثلة بالوثیقة التالیة :  

 

 
 ات في الوسط و لكتلة كمیة الكربون للنبتة ثم أجرى عدة قیاسات لبعض الغاز   
 في بدایة التجربة و بعد أیام فتحصل على النتائج التالیة :  

 بعد أیام بدایة التجربة 3مس بنوع الغاز و حجمه 

 3925 3925 الأزوت 

 2909 1174 الأكسجین 

 24 1551 غاز ثاني أكسید الكربون

 بعد أیام        بدایة التجربة   
 كمیة الكربون (ملغ)  
 في المادة الجافة للنبتة

     8    827     

 



     
 ـ حدد الهدف من إجراء هذه التجربة . 1       

 ـ فسر تغیرات كمیة الكربون خلال التجربة . 2      
 ـ أذكر نتائج الظاهرة المدروسة . 3      
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